

娄底市娄星区:

搭台聚智 共话教育新篇

科教新报全媒体记者 曾奎凡 通讯员 杨定文 于洋

5月19日,第十七、十八期全国小学优秀校长高级研究班研修成果展示暨结业活动在娄底市娄星区万宝芙蓉学校举行。教育部小学校长培训中心专家与全国64名优秀校长齐聚一堂,通过成果展示、经验分享与实地考察,共探基础教育高质量发展路径。

这场全国小学教育盛会落地娄星,是对区域教育改革成效的肯定,更是为校长们搭建思想碰撞、智慧交融的平台。

教育部小学校长培训中心常务副主任陈锁明作主旨报告,系统解析学校特色发展的政策内涵与实践路径。娄星区教育局党组书记、局长王晖作《点点星光向未来》主题汇报,从“三个视野”“三个满意”“三位一体”等维度分享了区域教育改革经验。

作为本土教育创新标杆,万宝芙蓉学校现场展示了“芙蓉花”课程建设成果。“课程从理念到实践的转化,需要教育人深耕细作的坚守。”校长曾李分享道。

特色办学是学校发展的灵魂,如何让特色从理念走向实践、从局部走向系统,是每位校长面临的课题。在“一校一特,共话发展”校长圆桌论坛中,来自全国各地的5位校长围绕特色办学展开深度对话。

研究班全体学员还实地考察了娄底振翮学校。该校以“李振翮精神”为核心,将爱国情怀与科学精神融入课程体系,展现出文化传承与教育创新的有机融合。“与全国同行的交流为学校发展注入了新动能。”该校党支部书记周霜表示,未来将持续

优化办学思路,为基础教育凝聚更强合力。

宁夏回族自治区石嘴山市第十九小学校长黄学茹随研究班走过多个省份,在参访娄星区的学校后向记者感慨:“娄星教育对历史文化的挖掘令人钦佩,万宝芙蓉的课程体系、振翮学校的文化传承,都彰显出‘一校一策’的智慧。”她坦言,此行最大的收获是认识到特色办学需立足实际,“只有脚踏实地,才能打造有生命力的教育品牌。”

从理论研讨到实践观摩,从经验分享到思想碰撞,此次活动既展示了娄星教育“特色立校”的实践成果,也为全国基础教育改革提供了县域样本。与会专家指出,娄星经验证明,通过精准定位和系统推进,区域教育能够实现优质均衡发展。

衡山县:

关爱特殊儿童 用心传递温暖

本报讯(通讯员 唐可为)5月16日,衡山县教育局携手县博学教育基金会走进县特殊教育学校,通过“资金帮扶+入户关怀”的暖心模式,为特殊教育注入更多温度。

此次活动共发放助学金8.8万元,惠及88名特殊儿童。未来,该县将持续扩大协作网络,让更多残障儿童享有公平且优质的教育机会,推动全县特殊教育事业高质量发展。

新晃侗族自治县:
侗乡学子
“云端”对话名师

本报讯(通讯员 田元春)5月14日,在新晃侗族自治县兴隆完全小学的网络教室里,45名三年级学生通过屏幕与200公里外的长沙名师实时互动。本节课开讲,意味着湖南省“长沙-大湘西网络联校”教育帮扶工程在新晃侗族自治县正式开课。

根据湖南《大湘西地区基础教育扩优提质帮扶实施方案》,长沙市将组织34所城区优质小学,通过“同步课堂+师资培养+资源共享”三位一体帮扶机制,在怀化市等地建设100所网络联校,重点解决偏远地区英语、科学、艺术等学科师资短缺难题。通过5G+教育技术,让城乡学子同上一堂课、共享一名师。

新田县:信心满满迎体育中考



5月7日至5月15日,新田县中考体育测试在新田县职业中专进行,6400余名学生报名参加。图为考生信心满满地参加体育测试。

刘贵雄 摄影报道

唐阿秀:做学生成长路上的引路人

通讯员 吕红娟

邵东市振华中学英语教师唐阿秀,从教十余年来始终坚守教学一线。作为英语备课组组长,她带领团队四次备战高考,成绩斐然。凭借扎实的专业功底,她多次主持市县级课题研究,荣获邵东市政府嘉奖、市级精品课奖项及省级集体备课奖励。

“教育的本质是启发热爱,而非填鸭式灌输。”这是唐阿秀的教学信条。在日常教学中,唐阿秀巧妙运用任务驱动式、合作探究法等多种教学方法,引导学生在课堂上多输出、下课后多反思,进而更好地掌握相关知识点。她通过活泼开朗、风趣幽默的教学风格,营造了轻松愉快的课堂氛围,学生们喜

欢在她的课堂踊跃发言。

她主张“不以成绩判定优劣,努力地挖掘每一个学生身上的闪光点”。面对英语薄弱的学生,她总会特别留意,通过鼓励表扬,引导他们参与到课堂互动中来。学生回答不出问题,她总是会先表扬他们的积极参与,指出回答得好的方面,然后引导学生最终得出正确答案。在课后,她经常鼓励大家用英语交流。“学习英语最需要的就是勇敢自信,英语不是纸上的字母,英语是要大声讲出来的。”这是她常挂在嘴边的话,以激励学生勇敢表达。

唐阿秀不仅注重言传,更注重身教。她始终以“四有”好老师的

湖南湘江新区:

校长读书会 点亮阅读之灯

本报讯(通讯员 胡赛花)5月15

日下午,湖南湘江新区第三屆中小学生阅读行动——“我是点灯人”局长·校长阅读主题沙龙暨校长读书会启动仪式在西雅博才小学举行。

该读书会自2025年3月启动招募以来,已吸引43名校长加入。未来,读书会将通过“经典领航”“教育家精神研习”等专题学习,结合“校长思享会”“主题读书沙龙”等交流活动,打造校长专业成长的“智慧共同体”,为教育发展赋能。

隆回县:

笔墨传浓情 书写爱国心

本报讯(通讯员 戴智红 阳清华 田小平)5月15日,隆回县开展“勿忘国耻 立志报国”书画及征文比赛,以书画为载体,奏响爱国主义教育的铿锵乐章。

此次活动不仅是一场艺术与文学的盛宴,更是一堂生动的爱国主义教育课。隆回县通过丰富多彩的活动,引导师生铭记历史、缅怀先烈,将爱国之情转化为强国之志、报国之行,为推进中国式现代化建设凝聚精神力量。

怀化市洪江区:

启动科学教育创新工程

本报讯(通讯员 何超)为推动区域科学教育优质均衡发展,近日,怀化市洪江区成立首个科学学科工作室。这是该区落实国家“双减”政策、推动素质教育的重要举措。下一步,洪江区科学学科工作室将常态化开展课题研究、示范课展示、教学研讨等活动,提升师生科学素养,推动区域科学教育向更高质量、更具创新性的方向发展。

●人物

标准要求自己,用自己的言行影响着每一位学生。办公桌上成摞的英语教学类书籍和英语杂志见证着她的专业追求。她不断提高自己的专业素养,研究前沿的教育理念和践行方法。她多次开展英语课题研究,与学校的优秀教师们一起交流探讨,激励着更多教育工作者在探索路上奋勇前行。

每逢毕业季,都会有很多毕业生回母校看望唐阿秀,她总会自己掏腰包请学生们吃饭。“看着学生们能考上心仪的大学,我就很开心。”唐阿秀说。

“待到山花烂漫时,她在丛中笑。”唐阿秀用爱心与智慧,照亮了无数学子的成长之路。